

零售超市中，普遍存在的问题是大而全，动辄过万种商品，选择过多容易导致部分商品的滞销从而带来库存积压。阿尔迪将供应商品缩减至销售得最好的700种，免去了消费者长时间的选择，从而提高购买效率；减少不必要的管理开支，培养员工多项技能。消费者购物效率提高，商品品类缩减但进货量加大，从而拿到最低进价，支持起精品、低价的销售模式。

#### ■ 丁昀

许多人认为亚马逊会在未来打败沃尔玛，究其原因，恐怕就因为亚马逊做的是电商。但其实，沃尔玛的线上购物平台是全美第三大电商平台，2014年线上销售额达120亿美元，且增长速度不亚于亚马逊。

所以，沃尔玛并不惧怕亚马逊为代表的电商竞争，反倒是有让它怕的实体零售企业，就是德国的阿尔迪。

阿尔迪曾在德国市场与沃尔玛正面交锋，结果沃尔玛一败涂地，在亏损数亿美元后于2006年彻底退出德国市场。不仅如此，这家企业还杀向沃尔玛的老巢——美国，到2014年已拓展了1300余家门店。在美国一项名为“超市在消费者中受欢迎程度”调查中，阿尔迪斩获第一名，得票数远超过沃尔玛。

#### 少即是多—— 精品经营造就低价

从上世纪20年代初起，阿尔迪的企业精神便诞生了——坚持简单。

这不仅仅是喊口号而已，而是从商品、卖场、陈列、促销等经营层面，到组织、人力、流程等管理层面，所有的环节都依照简单原则运作，尽可能地简单，而且要一直坚持。

阿尔迪经营原则非常简单，1975年创始人卡尔在一次少见的公开露面中称：“我们的业务发展基础只有一个——最低的价格。”这个原则一直坚持延用至今。一切经营活动都是为了这条原则服务。

“价格战”并不是什么稀奇的概念，沃尔玛秉承的经营理念也是“天天平价”，特别之处就在于，阿尔迪没有为此去追求一些诸如供应链体系、精细化成本管理等时髦、复杂的管理概念和管理体系，它只是把问题简单化了。

在商品选择上，阿尔迪舍弃了多样化的风格，相比其他超市动辄上万种商品，它们只专注在700种最常被购买的商品上，货物种类虽少，但基本能满足生活必需品的供应。而且阿尔迪只出售同一品类中的款明星产品。在一般的超市里，顾客会发现16个品牌的番茄酱，而在阿尔迪只有一种品牌，每种商品只提供一种选择，即同类商品之中最好的品牌。

这样做的好处是，同一种类货品的销售量巨大，对于这种货品的采购数量也就比普通超市大很多。例如，沃尔玛年销售额2000亿欧元，是阿尔迪的6倍，阿尔迪的年销售额仅为330亿欧元。但阿尔迪却是世界上最大的批发采购商，它每年购买的单件商品的总价值超过5000万欧元。相比之下，沃尔玛只有150万欧元，仅为阿尔迪的二十分之一。供货商无法抗拒阿尔迪为他们提供的没有竞争品牌的销售渠道，以及规模效应，所以能够给予阿尔迪最低的进货价格，进而让阿尔迪保持商品的最低售价。

## 阿尔迪：坚持简单



由于保证绝对最低价，少了繁杂复杂的品牌选择，消费者也省去了对比，能干脆利索地选择产品而不是品牌，因此单项商品的销量很高。货品种少的另一个好处就是，运输和仓储方便、高效，极大简化了卖场管理。

阿尔迪从不在繁华地段开店，选址均位于居民区附近，大学校区附近或城区边缘，这些地段房租便宜，却客流充足。

同时，阿尔迪的店面也极为朴素，店铺面积仅有300~1100平方米，各店样式统一。这样可以保证开设分店时简单快速，费用可降到最低。很多门店没有或只有少部分货架，商品就装在纸箱里，码放在光秃的货架板上，且堆积的拥挤程度无以复加。除少量日用品和食品设有货架、冷柜外，其他商品均撕开纸箱就卖，卖光之后直接更换纸箱，节省了日常上架、调整货架、陈列及保持货架卫生的工作。

#### 大而化简—— “抠门”的管理，“偷懒”的服务

在营运管理上，阿尔迪也尽可能简化。

比如，在阿尔迪经过测试后，发现找零钱的时间会影响销售效率，所以价格尾数全部规整。消费者称阿尔迪是“从不提供不必要的服务”，比如顾客自带购物袋或另付钱购买塑料袋，使用购物车要付押金等。而在低价吸引下，顾客也不计较这些“不完善”。

但在另一些方面的管理则是让许多经营者都无法理解，更不敢效仿。比如说，阿尔迪向消费者提供无条件退货，哪怕是半瓶喝了一半的酒也可以退。因为阿尔迪认为，这样可以省掉与客户纠缠的客服人员、律师费、电话费。

阿尔迪没有母公司，也没有行政管理部门，只有一个由曾担任过分店经理的经理人所组成的“管理委员会”，各分公司被充分授权。由于取消了指挥部门，组织“被迫”让从事基础工作的员工也参与到管理之中，给员工更大的授权及更有创新性的任务——在别的公司，这些任务都是下达给指挥部门的。

员工的创新建议，往往都是马上就可以实施的简单手工方案或是实用的点子，这些都是坐在办公室里的管理者所想像不到的。日积月累，这竟然慢慢成为了阿尔迪的战略竞争优势。例如阿尔迪运货的车辆，所有的轮胎定期打磨，这样可以跑更远的路；甚至修改挡风玻璃的倾斜角度，因为这样可以减少风阻降低油耗——这就是来自阿尔迪员工的建议。

阿尔迪另一个惊人的举措是不做预算。阿尔迪将繁杂的预算体系视为“对管理能力的最大浪费”。耗费大量管理成本且实则对消费者贡献不大。将精力节约出来，可用在关注顾客、开展业务等有实质性意义的地方。阿尔迪连经营分析做得都很少，只关注较为关键的数据。少一点就是多一点，多的用处往往不大。

阿尔迪还有一个原则，就是禁止公司从最高层到最底层的所有人接受媒体的采访，它认为接受采访的时间还不如去理货，“我浪费了两三个小时，这都会增加到商品的成本上。”

阿尔迪舍弃掉的繁冗还有很多，没有控制部门、没有市场研究部门、没有客户服务调查、没有ISO9000体系、不参与公众活动、不赴供应商的饭局……

在人力资源管理方面，相对于沃尔玛一家店至少40名以上的员工，阿尔迪店内一般只有4~5名员工。这意味着阿尔迪可以支付员工很高的薪水，聘请精干和年轻化的员工，但是从整体上又做到了节约劳动力成本。来自毕马威的报告称，阿尔迪的劳动力成本仅占其营业收入的6%，而普通超市的员工成本一般要占到总收入的12%~16%。

阿尔迪的员工有很多升迁机会，据称担任其超市经理的员工可配公车，升任部门主任的年薪可达到20万马克（约合人民币95万元）。这大大提升了阿尔迪对人才的吸引力。阿尔迪充分挖掘了员工的潜能。包括店长在内的每人都身兼数职，没有固定岗位，每个人都是真正的“多面手”，人均服务面积超过100平方米。任何人休假，都能有同事立即顶上他的工作，而无需额外雇佣临时工。

阿尔迪拒绝来自企业发展中不同领域的诱惑，诸如扩充产品种类、涉足其他商业领域、基于供应商优惠政策做采购决定等。但它并不是对某些品类的商品有偏见。如阿尔迪过去从不经营冷鲜肉，是因为不符合高销售量和高动销比这两个原则。但后面随着冷链技术的改进，冰箱走入大量家庭，这两条原则已可以符合，阿尔迪迅速增加了这一品类。

再比如条码扫描技术，阿尔迪也开始引入了，是因为它们找到了更迅捷的创新方法——阿尔迪在自有商品的多个面上都打上条码，使得扫描速度大大加快，不会出现国内超市那种扫很多遍扫不上，从而耽误结账速度的事。

但值得注意的是：阿尔迪只是不在网上卖东西，但不抵制新技术，阿尔迪现在也有自己的App，用来推送促销海报——这样可以节约纸张费用。

## 锡柴恒威4DLD机逆势上扬有诀窍

日前，锡柴恒威品牌CA4DLD柴油机销量取得逆势增长的骄人战绩，1~8月份同比增长217%，再一次彰显了锡柴恒威发动机节能环保的非凡实力。

锡柴恒威CA4DLD国四柴油机最大的亮点就是采用了EGR国四排放技术路线，四气门技术，进排气流通面积比单缸两气门的更大，充足的氧气使得发动机燃烧更充分，提高了燃油的燃烧效率，同样的供油量，发出的动力也比原先两气门的发动机更大，同等条件下发动机百公里油耗就能比其他发动机省5%左右，受到广大用户的追捧和赞誉。

河南焦作市用户耿晓伟今年4月份在焦作交运经销商处买了1辆4\*2龙V载货车配套锡柴4DLD-17E4R发动机，专门拉焦作至郑州地区的啤酒生意，4个月下来已跑了近2万公里，他说这辆龙V锡柴4DLD的

国四发动机不需要加尿素，相比其他用户加尿素的车每月能省下300元左右的尿素钱，且发动机质量好，4个多月来没出一点故障，还比其他发动机每公里省1毛钱的油费，一个月下来能省400多元。保定用户刘强于2015年5月22日也购买了一辆配置锡柴CA4DLD-17E4R发动机的青岛龙V载货车，往返于保定蠡县和石家庄，主要以皮毛运输为主，载货重量在10吨以内，平时行驶以高速路况为主，车速70~85km/h，往返一趟下来约300公里，他反映，油耗低，百公里油耗在19~20L左右。

从构筑领先产品，到完善营销体系，从增强服务品质，到拓展发展区域，锡柴目前正以一种果断成熟的“新思维”，树立起了锡柴恒威产品、服务、营销等多方面的领先优势，成功实现了行业颓势下的逆转。

（陈燕 赵开元）

## 关公坊各市场多管齐下赢终端

### 孝感市场：狠抓终端决胜“中秋”

近日，关公坊湖北孝感城区的全体营销将士积极响应公司号召，大力推广精制、陆年等产品。业务员前期精心维护市场，在推广产品的同时，对市场进行摸底，坚持脚踏实地，狠抓终端，挨家挨户进行拜访，询问产品销售情况，落实产品陈列，帮助终端客户解决问题，协助商家做好售后服务。经过团队的不懈努力，终端网络稳固，孝感市场产品覆盖率显著提高，为顺利完成中秋节销售任务营造了浓厚的市场氛围。

### 常德市场：客户点赞“新精品”

9月11日，关公坊湖南常德市场“新精品”品鉴会现场，来自常德各市区的近百名客商齐聚一堂，共同品鉴关公坊美酒。常德市场主管宋军华向参会客商全面介绍了关公坊“新精品”产品的包装特点及酒体特色，客商反响热烈，好评如潮，纷纷下单。此次常德市场成功举办首场品鉴会，彰显出关公坊在湖南市场的巨大潜力，也为实现年度目标打下坚实基础。

### 南丰市场：秋季订货会火热进行

## 稻花香明星产品亮相安徽农交会



9月12日，2015中国安徽(合肥)农业产业化交易会在合肥滨湖国际会展中心隆重举行。作为中国企业500强、农业产业化国家重点龙头企业，稻花香集团率领旗下“稻花香”、“关公坊”、“三麦”、“有所思”等众多知名品牌一起亮相本次交易会，与国内外农业企业及农产品同台“竞技”。

稻花香集团此次参展的除了“清样”、“活力型”、“珍品一号”等明星产品外，还特地推出了针对华东市场开发的系列产品，吸引了众多市民前来驻足品尝、购买。“稻花香啊，大牌子，我经常在央视上看到呢”，“我们平时聚会喝得最多的就是稻花香珍品一号，口感好，不上头”……参加展会的人群中不时散发着诸如此类的赞美之词。慕名而来的客商们



纷纷来到稻花香展区详细了解了招商信息，并表达了强烈的合作意愿。活动现场，关公坊、三麦定制酒、三麦“麦锅”系列产品、有所思“粗茶淡饭”系列饮品也受到不少客商的关注。

据悉，本届交易会以“生态品牌·开放·创新”为主题，除了传统的展示展销、项目合作外，更突出“智慧农展”，着眼于龙头企业的实际需求，嵌入“互联网+农业”的先进理念，探索网络化办会模式，充分发挥了交易会的平台效应。稻花香凭借品质、品牌的力量吸引了众多参展企业和采购商，让国内外客商充分领略了稻花香“老字号”企业的魅力。

何莎 摄影报道

## 海航云战略发力 易建科技百亿布局“互联网+”项目

据悉，海航集团旗下海南易建科技股份有限公司（简称“易建科技”）正在大手笔布局“互联网+”战略。海航集团内部人士透露，易建科技已经规划了一个高达100亿元的投资计划，该计划涉及“云+”、“智慧+”、“O2O”等方面。

此前，海航对外宣称，其将整合旗下与互联网相关的创业创新公司，打造“海航云”战略，而易建科技正是“海航云”战略的核心实施主体之一。

#### 多个项目已启动

公开资料显示，作为海航系在互联网领域的代表，易建科技是海南省首家登陆新三板的信息技术综合服务企业，业务覆盖政府、金融、交通、旅游等多个行业，特别是在政府、航空与金融领域业绩不俗，其近5年来的年收入平均增长超过65%。

尽管如此，易建科技过去数年涉猎的基本上还是传统IT技术服务，但“互联网+”战略的提出，或将让这家公司“更上层楼”。

记者了解，早在今年3月政府工作报告

首次提出“互联网+”战略时，海航集团就已经启动了新一轮的战略布局。

海航集团内部人士透露，今年上半年，海航几大业务板块几乎都成立了“互联网+”创新工作组，如互联网航空工作组、互联网医疗工作组等。

易建科技作为海航集团的重要成员，多年来其IT技术实力一直稳居海南省第一，加之海南省高度重视“互联网+”战略，先后出台了《海南省人民政府关于加快发展互联网产业的若干意见》等一系列利好政策，易建科技顺势布局“互联网+”战略，成为其发展战略的必然选择。

消息人士表示，易建科技目前已经确立了“云+”、“智慧+”、“O2O”等几方面的发展方向。易建科技董事长喻冀冰此前在接受媒体采访时曾表示，易建科技将对现有技术优势、资源优势和地缘优势进行优化整合，借助国家的政策支持，启动包括海南免税跨境电商平台扩建、“智慧+”海南国际旅游岛建设、“海航云+”云数据中心建设等重点“互联网+”项目。

据了解，“海航云+”将从基础的云服务向“公有云+私有云”产品体系完善。目前全球云服务市场规模增速在16%以上，而中国公有

云服务市场规模增速远高于全球水平，云计算市场盈利空间巨大。而“海航云”在政府关系、传统产业、数据积累、客户资源等方面的优势明显。

海航内部人士透露，海航目前正在建设一个面积逾万平米的海航云数据中心，预计10月初将投入运行。加上此前已经运行的南方灾备中心、北方数据中心，海航“两地三中心”的云基础设施中心格局已经成型。“未来这些数据中心将成为易建科技运营的重要资产。”

易建科技在智慧+项目方面已经有较好积累。来自艾瑞咨询的报告称，海航集团旗下业务遍布金融、旅游、酒店、机场、地产、商业、物流等诸多板块，加之上下游合作伙伴，已形成非常庞大的业务生态。易建科技所扮演的角色很可能是利用互联网技术将资源再配置，打造覆盖各个行业的“智慧城市”综合体。据记者了解，易建科技在智慧+项目建设中将采取传统项目制与PPP模式相结合的混合商业模式，并逐步向建设商+运营商的角色转变。同时，易建科技正计划将智慧+业务与支付业务协同，在运营商的基础上构建生态闭环。权威消息透露，易建科技有可能通过并

购，揽入一张发卡牌照以及一张互联网支付牌照，完成其线下线上支付能力的建设。

此外，扩建免税跨境电商平台更是易建科技“互联网+”战略布局的重头戏。据了解，作为典型的O2O应用，易建科技前期已与海口美兰免税店共同推出了“免税易购”电商预订平台。得益于海南特有的离岛免税政策，“免税易购”未来有可能成为国际旅游岛对外营销极具潜力的战略亮点，并为易建科技带来丰厚的利润与现金流。

#### 百亿资金来源

如此大手笔的战略布局，意味着易建科技将进入资金投入的密集期。据悉，仅在数据中心建设、智慧+项目布局和O2O项目方面，易建科技的投入计划就已经接近80亿元，而按计划，易建科技还可能布局互联网医疗、智慧通讯、供应链物流等方面，甚至有可能在新兴战略IT产业展开收购。

海航集团一位内部人士表示，“易建科技作为海航集团旗下的重要成员，海航集团将为其发展提供充分的资金支持。”同时，作为已经在新三板挂牌的高新技术企业，易建科

技本身已经具备了较强的融资能力。

记者了解，在海航集团提供资金支持的基础上，易建科技很有可能通过定向增发的方式募集资金，以保障诸多项目建设和战略布局的快速推进。

“根据易建科技目前的战略规划，其在新三板募集的资金规模必然是重量级的。”北京某中型券商投行部负责人表示，近期新三板不断爆出“定增王”，如九鼎投资之后，中科招商宣布计划定增300亿元。

目前，业内关于新三板定增看法不一，有人认为，目前市场整体状况待好转，新三板交易清淡，不断刷新的定增计划能否顺利发行存在很多不可预知性。但也有很多人士看好新三板的融资能力。

上述券商投行部负责人表示，新三板企业资质良莠不齐，基本面差异较大，在制度红利引发新三板投资热退潮后，业绩高增长的和成长性良好的企业必然能获得资本垂青，“好女不愁嫁”。而易建科技背靠实力雄厚和资源庞大的海航集团，加之其技术实力不俗，即将涉猎的领域几乎都处在未来发展风口，其资本运作计划值得期待。

（杨清清）